

PATHOLOGY OF CIVILIZATION DISEASES

(Patologia bolilor civilizației)

I. Sós, T. Gáti, L. Csalay, I. Dési

Akadémiai Kiadó, Budapest, 1971

Progresul civilizației a modificat nu numai modul nostru de viață, dar a dus și la schimbări în mediul nostru de trai, în alimentația noastră, în aprovizionarea cu apă etc. Răspunsul organismului viu față de aceste modificări este fie boala, fie o continuă adaptare, care chiar dacă nu duce la declanșarea bolii, totuși supune unei solicitări intense funcțiunile vitale ale organismului.

Bolile sau noxele civilizației nu sînt unanim acceptate drept noțiuni cu conținut real, căci acestea nu constituie consecințe inevitabile ale civilizației, ci produc vătămarea sănătății prin neglijență sau lipsă de prevedere.

În volumul de față, autorii prezintă probleme deosebit de actuale, care privesc deopotrivă cercetătorul și autoritățile locale însărcinate cu ocrotirea sănătății.

I. Sós, autorul primului capitol definește conceptul bolilor civilizației, încearcă să le clasifice și trece în revistă factorii etiologici cei mai importanți cum sînt: chimizarea agriculturii, toxicele industriale, detergenții casnici, zgomotul, substanțele cancerogene din mediu și automedicația excesivă.

Capitolul II, redactat de T. Gáti, este consacrat problemei bolii hipertensive și cardiopatiei infarctoidă. S-a cercetat rolul etiologic al vîrstei, factorii nutritivi și acizii aminați, diverse săruri și grăsimi, precum și rolul chimizării, al zgomotului și al vibrațiilor în producerea acestor boli.

În capitolul III, L. Csalay analizează statisticile sanitare din ultimele decenii cu privire la ulcerul gastric și duodenal. Studiază rolul factorilor neurogeni în ulcerogeneză ca și efectul antiulceros al sportului și educației fizice.

În capitolul IV, I. Dési demonstrează convingător rolul examenului neurologic în profilaxia bolilor civilizației. Ne dovedește că metodele de investigație neurofiziologice pot pune în evidență modificări reversibile, care altfel rămîn ascunse și pot duce la leziuni cu urmări grave.

Specialiștii în medicina preventivă vor găsi în acest volum, cu o foarte bogată iconografie și bibliografie, date prețioase pe care le pot valorifica în munca lor științifică și practică.

dr. I. Steinmetz